
彰化縣和美鎮培英國民小學四上單元三教案 
領域/科目 彈性課程-美學教育 設計者 吳秀子 

實施年級 四上 教學時間 40分鐘 

主題名稱 「結構」蘊藏之美 

單元名稱 建築新觀點 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-Ⅱ-2 能探索視覺元素，並表達自我感受與想像。 

1-Ⅱ-3 能試探媒材特性與技法，進行創作。 

2-Ⅱ-2 能發現生活中的視覺元素，並表達自己的情感。 

2-Ⅱ-5 能觀察生活物件與藝術作品，並珍視自己與他 

       人的創作。 

3-Ⅱ-2 能觀察並體會藝術與生活的關係。 

3-Ⅱ-3 能為不同對象、空間或情境，選擇音樂、色彩、 

       布置、場景等，以豐富美感經驗。 

總綱
與領
綱之
核心
素養 

藝-E-A1參與藝術活動， 

探索生活美感。  

藝-E-B1理解藝術符號， 

以表達情意觀點。 

藝-E-B3 善用多元感官，

察覺感知藝術與生活的

關聯，以豐富美感經驗。 

藝 -E-C2 透 過 藝 術 實

踐，學習理解他人感受與

團隊合作的能力。  

藝-E-C3體驗在地及全球

藝術與文化的多元性。 

學
習
內
容 

視 A-Ⅱ-1 視覺元素、生活之美、視覺聯想。 

視 A-Ⅱ-2 自然物與人造物、藝術作品與藝術家。 

視 E-Ⅱ-1 色彩感知、造形與空間的探索。 

視 E-Ⅱ-2 媒材、技法及工具知能。 

視 P-Ⅱ-2 藝術蒐藏、生活實作、環境布置。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●性別平等教育 

性 E1認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面貌。 

性 E8了解不同性別者的成就與貢獻。 

●資訊教育 

資 E2使用資訊科技解決生活中簡單的問題。 

與其他領

域/科目

的連結 
無 

教材 

來源 
廣達游於藝-見微知美 

教學設備

/資源 
教學準備：教學圖卡 

學習目標 

1.了解建築在城市、景觀與生活中所扮演的角色，並不僅滿足住的需求。 

2.觀察生活環境並找出具有美感的特色建築。 

3.認識建築師貝聿銘。 

4.認識並體驗疊架立體結構，應用基本原件建構簡單的立體造型。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

（一）引起動機 

教師藉由教學掛圖（或教學簡報）提供建築物不同角度的欣賞，引發 

5 

 

 

 



學生學習動機。 

（二）教師提問 

  學生依據自己的經驗，提出社區中較具特色的建築，或是自己在旅遊

或書籍、網路曾見過獨特建築物，描述特點及感想。 

（三）討論與分享 

    1.曾經去過那些有奇特建築的地方？ 

2.覺得北京國家體育場是參考哪一種自然物？ 

3.欣賞西班牙藝術家諾維拉的公共藝術創作，讓你聯想到什麼？ 

4.上述的建築物外觀是以哪種材料所建造，建築色彩的應用與周遭環

境搭配起來感覺如何？ 

5.有哪些知名建築（或地標）是以線條造型作為特色。 

6.這些別具特色的建築物，為城市注入什麼樣的視覺感受？ 

（四）整理與歸納 

教師整理歸納討論結果。 

1.說說看，是否有與家人參觀建築工地的經驗？ 

2.建造中的工地如何將房舍搭建起來，覺得堅固嗎？為什麼？ 

3.一般大樓會在鋼筋或鋼骨外加牆面，見過以鋼架為主體的建築嗎？ 

4.外露鋼架結構，除了實用的機能外，建築師在設計時有無其他用意？ 

5.堅硬冰冷的鋼樑建築，有什麼好處？  

6.建築與城市發展有什麼連結？ 

教學放大鏡： 

⑴堅固的建築物必須具備梁柱支撐整體的結構，這些梁柱如建築物的

線條，建築師不只將梁柱作為結構物，也作為建築物的裝飾，讓建

築物與眾不同。 

⑵吊橋利用線條支撐重量的特性格外明顯，加上施工方式的進步，造

型特別兼具實用堅固的橋樑成為令人驚豔的地標景觀。  

（三）藝術家介紹 

  1.介紹貝聿銘的生平與建築特色：將建築變成巨大的雕塑品。 

  2.欣賞與討論 

  ⑴透過欣賞貝聿銘作品，發現他的建築設計有什麼特色？並將自己的

感覺發表出來。 

  ⑵想像走進這樣的建築中，你會有什麼感受？ 

（參考資料──藝術家生平與作品賞析） 
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●口頭發表 

 

 

 

●參與討論 

●口頭發表 
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●口頭發表 

●藝術家作品欣

賞 

 

 

 

參考資料 
●廣達游於藝網站 

●數位教學館 

 


